

让汶川告诉雅安

4月21日,芦山县龙门乡五星村,一名群众从损坏的房屋旁边走过。本报特派记者 陈文进 摄

□本报深度记者 刘志浩

5年前,在四川那个叫汶川的地方,一场突如其来的灾难,让8万多条生命瞬间逝去。而后,史无前例的抗震救灾接踵而来,一批又一批满怀热情的人们,从全国各地奔赴灾区,一时轰轰烈烈。汶川,从此成为一个符号,让人至今想起,依然心潮澎湃。

5年后,震灾再度降临,不同的是,这次汶川不再是被救助者,而是成为施救者,而距它200多公里外的雅安,却成了灾难的中心。于是,这两个原本毫无交集的地

方,因地震被人们联系起来:地震,我们无力阻挡,但面对地震,我们可以让救助更有效,更有力。

如果说,汶川救灾代表着热血和激情,那么人们在雅安表现出来的,则更多是一种专业与理性。但需要强调的是,雅安,同样不缺乏激情和热血。

灾难的发生总是那么悄无声息,但人们的急切与关心,却并无二致。地震过后2分钟,便有人在微博上发布消息。震后7分钟,震中雅安,现场遭破坏的房屋就被贴上了微博,随之而来的,是远近人们的互相询问与关心,“地震

了?”“人没事吧?”……这种汶川地震时我们所熟悉的极度关切之情,再次弥漫在网络微博上,而在确定了这个不幸消息后,人们纷纷询问如何在最短时间内为灾区献上自己的绵薄之力。

灾后18分钟,救援便已开始。军队、武警第一时间介入,从民间到官方的慈善组织,也在最短时间内,开始募捐号召,一切都在有条不紊中进行,丝毫没有汶川地震时的忙乱与焦虑。

随后,我们看到的是,志愿者、热心人、各种专业队伍,以及数额巨大的捐款,迅速、有序地

汇聚到了雅安。

而当由于热情的人们太多,阻碍“生命路线”顺利畅通时,微博上马上就有人发出“让专业人员先去,让灾区群众顺利出来”的“理性”救灾呼吁。

从汶川到雅安,短短5年间不算长,对于中国的灾难救助来讲,却是向前迈了一大步。雅安,人们此前很少听过,但之后注定会被铭记,不仅因为它在汶川之后,更重要的,是它已从汶川站起!

但无论如何,我们仍然要祈福,为那些灾难中不幸的人们!

雅安地震36小时

B02

不去灾区 你还可以做什么?

B03

NGO雅安“赶考”

B04